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Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Verbandsgemeinderates der 

Verbandsgemeinde "Elbe-Heide" 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 11.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:10 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus der Gemeinde Rogätz, 

Magdeburger Straße 40 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr David Bahrendt  
Herr Dirk Bindemann  
Herr Mathes Butz  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Christoph Glase  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Herr Axel Meyer  
Herr Carsten Miehe  
Frau Heidemarie Nielebock  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Jonas Samsel  
Herr Marco Schönrock  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Fabian Tietz  
Beratende Mitglieder 
Herr Hans Hirche  
Herr Eckhard Liebrecht  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
Beratende Mitglieder 
Herr Wolfgang Großmann  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung durch den Verbandsgemeindebürgermeister, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Verbandsgemeinderates 
4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Verbandsgemeinderates 

auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied des Verbandsgemeinderates 
Vorlage: MV-VG/0512/2019 

5 Wahl der/des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 
Vorlage: BV-VG/0513/2019 

6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Verbandsgemeinde-
rates durch den Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 
Vorlage: MV-VG/0514/2019 

7 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 18.03.2019 

8 Beschluss über die Gültigkeit der Verbandsgemeinderatswahl der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-VG/0509/2019 

9 Mitteilung des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates über die even-
tuell gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-VG/0517/2019 

10 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ver-
bandsgemeinderat 
Vorlage: BV-VG/0511/2019 

11 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Verbandsge-
meinde 
Vorlage: BV-VG/0530/2019 

12 Wahl der/des ersten stellvertretenden Vorsitzende/n  für den Verhinde-
rungsfall 
Vorlage: BV-VG/0515/2019 

13 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzende/n  für den Verhinde-
rungsfall 
Vorlage: BV-VG/0516/2019 

14 Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschutzbesetzung 
Vorlage: BV-VG/0520/2019 

15 Wahl eines Vertreters der Verbandsgemeinde in die Verbandsversamm-
lung WWAZ 
Vorlage: BV-VG/0518/2019 

16 Wahl eines Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde in die 
Verbandsversammlung WWAZ 
Vorlage: BV-VG/0524/2019 

17 Wahl des Vertreters der Verbandsgemeinde für den Abwasserverband 
"Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0525/2019 
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18 Wahl des Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde für den 

Abwasserverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0527/2019 

19 Wahl eines Vertreters der Verbandsgemeinde für den Wasserverband 
Haldensleben Heidewasser GmbH 
Vorlage: BV-VG/0528/2019 

20 Wahl eines Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde für den 
Wasserverband Haldensleben Heidewasser GmbH 
Vorlage: BV-VG/0529/2019 

21 Bestellung des Vertreters  für die Verbandsversammlung des Unterhal-
tungsverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0531/2019 

22 Bestellung des Stellvertreters des Vertreters  für die Verbandsversamm-
lung des Unterhaltungsverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0532/2019 

23 Bestellung des Vertreters  für die Verbandsversammlung des Unterhal-
tungsverband "Tanger" 
Vorlage: BV-VG/0533/2019 

24 Bestellung des Stellvertreters des Vertreters  für die Verbandsversamm-
lung des Unterhaltungsverband "Tanger" 
Vorlage: BV-VG/0534/2019 

25 Einwohnerfragestunde 
26 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
27 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsgemeinde 

Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0521/2019 

28 Beschluss über die 4. Änderung der Satzung der Verbandsgemeinde zur 
Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Tanger" und 
"Untere Ohre" für die Unterhaltung der Gewässer I. und II. Ordnung 
Vorlage: BV-VG/0519/2019 

29 Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung, Beschluss zur Feststel-
lung der 3. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Elbe – Heide "Westlich Schwimmbad und Alter Schacht Zielitz" 
Vorlage: BV-VG/0510/2019 

30 4. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-
Heidehier, Auslegungsbeschluss 
Vorlage: BV-VG/0522/2019 

31 Anfragen und Anregungen 
37 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
38 Schließung der Sitzung 
 
 
 
 
 
 
 
 



  Ausdruck vom: 01.10.2019 
Konstituierende Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"  Seite: 4/22 

 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung durch den Verbandsgemeindebürgermeister, Feststellung 
der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit 

  
Herr Schmette begrüßt die anwesenden Verbandsgemeinderäte, Herrn Christian 
Besecke – Pressevertreter, Herrn Kühnel – Hauptamtsleiter der Verwaltung, Herrn 
Meseberg – Bauamtsleiter der Verwaltung, Herrn Markus Kull – Ortsfeuerwehr Neu-
enhofe, Herrn Stefan Köbler – MRK Media AG, Herrn Burkhard Pöschel – Ost Bau 
GmbH, sowie einige Bürger. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Anzahl der anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (21 von 23) ist die 
Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit 21 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 
zu 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamt-

liche Mitglied des Verbandsgemeinderates 
  
Herr Schmette übergibt die Leitung der Sitzung an das an Jahren älteste Mitglied des 
Verbandsgemeinderates, Herr Hartmut Kositzki.  
 
zu 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Verbandsgemeinde-

rates auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das 
an Jahren älteste Mitglied des Verbandsgemeinderates 
Vorlage: MV-VG/0512/2019 

  
Herr Kositzki verpflichtet die Verbandsgemeinderatsmitglieder auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten. Er verliest folgenden Text: 
 
„Hiermit verpflichte ich die Verbandsgemeinderatsmitglieder entsprechend § 30 Abs. 
3 i. V. m. §§ 32, 33 KVG LSA auf die ihnen obliegenden Pflichten; gleichzeitig gebe 
ich den Hinweis auf die Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA.   
Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig ge-
macht wird.“ 
 
Die Verbandsgemeinderatsmitglieder haben keine Einwände und nehmen die 
Verpflichtung zur Kenntnis.  
 
zu 5 Wahl der/des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 

Vorlage: BV-VG/0513/2019 
  
Herr Glase schlägt Herrn Hartmut Jahn als Vorsitzenden des Verbandsgemeindera-
tes vor. 
 
Herr Horstmann schlägt Herrn Egbert Fitsch für diese Funktion vor. 
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Herr Lemke schlägt Herrn Ralf Ganzer für diese Funktion vor.  
 
Alle zur Wahl stehenden Verbandsgemeinderäte stellen sich den übrigen Verbands-
gemeinderäten vor. 
 
Herr Schmette beantragt eine geheime Wahl. 
 
Wahlgang 1:  6 Stimmen Hartmut Jahn 

7 Stimmen Egbert Fitsch 
8 Stimmen Ralf Ganzer 

 
Herr Schmette weist auf § 56 Abstimmungen und Wahlen (4) KVG LSA hin. 
  
Wahlgang 2:   2 Stimmen Hartmut Jahn 

   8 Stimmen Egbert Fitsch 
           11 Stimmen Ralf Ganzer  
 

Herr Ralf Ganzer nimmt die Wahl an.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Ralf Ganzer als Vorsitzenden für den 
Verbandsgemeinderat.  
 
zu 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Verbandsge-

meinderates durch den Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 
Vorlage: MV-VG/0514/2019 

  
Herr Ganzer übernimmt die Leitung der Sitzung. Er verpflichtet das an Jahren älteste 
Mitglied des Verbandsgemeinderates, Herrn Hartmut Kositzki, auf die ihm obliegen-
den Pflichten entsprechend § 30 Abs. 3 i. V. m. §§ 32, 33 KVG LSA mit Hinweis auf 
die Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA. Die Verpflichtung wird mit der Nie-
derschrift aktenkundig gemacht. 
 
Herr Kositzki nimmt die Verpflichtung zur Kenntnis.  
 
zu 7 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 18.03.2019 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 18.03.2019 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 14 Ja-Stimmen und 7 Stimmenthaltungen be-
stätigt.  
 
zu 8 Beschluss über die Gültigkeit der Verbandsgemeinderatswahl der 

Verbandsgemeinde Elbe-Heide am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-VG/0509/2019 
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Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat trifft zur Wahl des Verbandsgemeinderates der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide am 26. Mai 2019 folgende Entscheidung: 
 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

Die Bekanntmachung des Wahlergebnisses erfolgte am 29. Mai 2019. 

Während der Wahleinspruchsfrist von 2 Wochen nach der Bekanntmachung 
des Wahlergebnisses lagen dem Wahlleiter keine Wahleinsprüche vor. Damit 
ist die Wahl gültig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
  
 
zu 9 Mitteilung des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates über die 

eventuell gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 
Vorlage: MV-VG/0517/2019 

  
Herr Ganzer teilt mit, dass keine Bildung von Fraktionen mitgeteilt wurde. 
 
Der Verbandsgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den 

Verbandsgemeinderat 
Vorlage: BV-VG/0511/2019 

  
Herr Kühnel informiert zu folgenden Ergänzungen: 
 

 Anpassung der Präambel aufgrund der Änderungen des neuen Kommunalver-
fassungsgesetzes 

 § 1 (1) Zusatz zur digitalen Ratsarbeit (farbig dargestellt) 
 § 1 (4) 3. Zeile muss (§ 14 Abs. 5) stehen 
 neu hinzugekommen: § 2 Umgang mit Dokumenten und elektronischen Medi-

en (farbig dargestellt) 
 § 3 (3) 3. Zeile muss (§ 5) stehen 
 neu in die Geschäftsordnung aufzunehmen: § 7 Einwohnerfragestunde (farbig 

dargestellt) 
 neu in die Geschäftsordnung aufzunehmen: § 10 (7); (farbig dargestellt) 

 
Herr Fitsch weist darauf hin, dass im § 12 (1) Pkt. a) der Hinweis auf eine  Fußnote 
gestrichen werden muss.  
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Auf Hinweis von Herrn Samsel zur Angabe einer E-Mail-Adresse bezüglich der digita-
len Ratsarbeit schlägt Herr Schmette vor, dass für Verbandsgemeinderäte, die nicht 
in Gemeinderäten tätig sind, demnächst eine Liste gereicht wird, in der die fehlenden 
Mailadressen ergänzt werden sollen.    
 
Herr Kühnel bestätigt auf Anfrage von Herrn Samsel bezüglich der Anlage zur Ge-
schäftsordnung § 2, 1. Satz, dass jedem Gemeinderatsmitglied ein Tablet zur Verfü-
gung gestellt wird, dass auf Wunsch mit WLAN- sowie Mobilfunk-Schnittstelle und 
einer SIM-Karte für einen Internettarif ausgestattet ist und mobil genutzt werden 
kann. 
 
Es ergeht folgender Beschluss mit den genannten Änderungen:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Geschäftsordnung sowie die Richtli-
nie über die digitale Ratsarbeit für den Gemeinderat entsprechend der Anlage 
(GO Elbe-Heide 2019 und der Richtlinie) der Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
  
 
zu 11 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Ver-

bandsgemeinde 
Vorlage: BV-VG/0530/2019 

  
Herr Kühnel informiert zu Ergänzungen und gibt folgende Hinweise: 
 

 Anpassung der Präambel aufgrund der Änderungen des neuen Kommunalver-
fassungsgesetzes 

 Streichung des Paragraphen zur Einwohnerfragestunde (neu in Geschäftsord-
nung), dadurch Anpassung der nachfolgenden Paragraphen  

 § 4 Festlegung von Wertgrenzen, personalrechtliche Befugnisse wurde unver-
ändert aus der alten Hauptsatzung übernommen  

 § 14 Öffentliche Bekanntmachungen – geänderter Standort für Aushangkasten 
Gemeinde Burgstall j) Sandbeiendorf, Bürgerhaus Obere Dorfstraße 2 

 
Herr Kühnel weist darauf hin, dass die Hauptsatzung zunächst von der Kommu-
nalaufsicht des Landkreises zu genehmigen ist, anschließend veröffentlicht wird und 
erst dann rechtskräftig ist. 
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Herr Glase legt dar, dass die Kommunen aufgrund der fehlenden Gewerbesteuerein-
nahmen von der K + S Kali GmbH starke Belastungen durch hohe Umlagekosten 
haben. Für die Haushalte der einzelnen Kommunen stehen erheblich weniger Mittel 
zur Verfügung. Der Haushalt der Verbandsgemeinde wiederum wurde im letzten Jahr 
um 5 % erhöht. Das kann Herr Glase nicht akzeptieren. Es müssen in den nächsten 
Jahren Kosten eingespart werden; neben Kindertagesstätten und Feuerwehren auch 
in der Verwaltung.  
 
Er beantragt, den § 9 Verbandsgemeindebürgermeister der Hauptsatzung wie folgt 
zu ergänzen: 
„Die Neubesetzung vorhandener Planstellen bzw. Schaffung neuer Planstellen 
und deren Besetzung bedarf grundsätzlich der Zustimmung des Verbandsge-
meinderates.“ 
 
Weiter beantragt Herr Glase, folgenden Passus in die Hauptsatzung aufzunehmen: 
„Der Beschluss über den Haushalt der Verbandsgemeinde Elbe-Heide darf erst 
durch den Verbandsgemeinderat erfolgen, nachdem alle Mitgliedsgemeinden 
den Haushaltsentwurf genehmigt haben.“ 
 
Herr Schmette informiert darüber, dass die Haushaltssatzung als Anlage einen Stel-
lenplan hat, der für den Verbandsgemeindebürger verbindlich ist. Dieser Stellenplan 
stellt die obere Grenze dessen dar, was innerhalb der Verbandsgemeinde an Perso-
nal beschäftigt werden darf. Das wird jedes Jahr neu festgelegt, ohnehin durch Be-
schluss zur Haushaltssatzung.  
 
Herr Schmette erläutert, dass der Verbandsgemeinderat ein Gremium ist, was durch 
den Bürger direkt gewählt worden ist. Der Verbandsgemeinderat selbst hat also das 
Recht, eine Haushaltsplanung zu beschließen. Wie der Verbandsgemeinderat ent-
scheidet, zu welchem Zeitpunkt er einen Haushaltsplan beschließt, vor oder nach-
dem die einzelnen Mitgliedsgemeinden ihren eigenen Haushalt beschlossen haben, 
ist eine andere Sache. Eine Bindung des Verbandsgemeinderates an die Beschlüsse 
von Mitgliedsgemeinden hält Herr Schmette als rechtswidrig.  
 
Weiter teilt Herr Schmette mit, dass von den anwesenden Verbandsgemeinderäten 
nur ein minimaler Anteil nicht in Gemeinderäten vertreten ist. Daher wird immer der 
Effekt gegeben sein, dass die Verbandsgemeinderäte ein Auge auf die Haushalte 
der Mitgliedsgemeinden  haben werden.  
 
Herr Ganzer und Herr Liebrecht weisen unter anderem darauf hin, dass die Gemein-
de Colbitz in vorausgegangenen Jahren deutlich weniger Verbandsgemeindeumlage 
zahlen musste als die steuerkraftstarken Gemeinden. Doch nun ist es umgekehrt und 
es greift das Solidarprinzip.  
 
Auf die Anmerkung von Herrn Jahn hin, dass der Informationsfluss hinsichtlich der zu 
erwartenden Verbandsgemeindeumlage in den Gemeinderat der Gemeinde West-
heide nicht rechtzeitig erfolgte, legt Herr Fitsch dar, dass in den regelmäßigen Bera-
tungen der Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden sogar schriftlich über die Höhe der 
zu erwartenden Umlagen informiert wurde, sodass die Mitgliedsgemeinden sich da-
rauf einstellen konnten. Herr Fitsch sieht keine Möglichkeit, großartige Einsparungen 
vorzunehmen. 
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Da die Haushaltssatzung regelt, welche Planstellen geschaffen werden und die 
Hauptsatzung die Grenzen der Besetzung von Planstellen im Rahmen des Stel-
lenplanes enthält, zieht Herr Glase seinen ersten Antrag zurück. 
 
Der zweite Antrag zur Aufnahme folgenden Textes in die Hauptsatzung: 
 
„Der Beschluss über den Haushalt der Verbandsgemeinde Elbe-Heide darf erst 
durch den Verbandsgemeinderat erfolgen, nachdem alle Mitgliedsgemeinden 
den Haushaltsentwurf genehmigt haben.“ 
 
wird mit 2 Ja-Stimmen, 18 Nein-Stimmen und 1 Stimmenthaltung abgelehnt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss mit den genannten Ergänzungen:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Hauptsatzung für die Verbandsge-
meinde entsprechend den Anlagen der Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
zu 12 Wahl der/des ersten stellvertretenden Vorsitzende/n  für den Verhin-

derungsfall 
Vorlage: BV-VG/0515/2019 

  
Herr Horstmann schlägt Herrn Egbert Fitsch als ersten stellvertretenden Vorsitzen-
den des Verbandsgemeinderates vor. 
 
Herr Kositzki schlägt Herrn Hartmut Jahn für diese Funktion vor. 
 
Herr Jahn schlägt Frau Roggisch für diese Funktion vor.  
 
Herr Schmette beantragt eine geheime Wahl. 
 
Wahlgang 1:  4 Stimmen Egbert Fitsch 

9 Stimmen Hartmut Jahn 
8 Stimmen Bettina Roggisch 

 
Wahlgang 2:   4 Stimmen Egbert Fitsch 

   8 Stimmen Hartmut Jahn 
             9 Stimmen Bettina Roggisch  
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Frau Roggisch nimmt die Wahl an.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Frau Bettina Roggisch als erste stellvertreten-
de Vorsitzende.  
 
zu 13 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzende/n  für den Ver-

hinderungsfall 
Vorlage: BV-VG/0516/2019 

  
Herr Horstmann schlägt Herrn Egbert Fitsch als zweiten stellvertretenden Vorsit-
zenden des Verbandsgemeinderates vor. 
 
Herr Glase schlägt Herrn Hartmut Jahn für diese Funktion vor. 
 
Herr Schmette beantragt eine geheime Wahl. 
 
Ergebnis der geheimen Wahl:  7 Stimmen Egbert Fitsch 
                                                              14  Stimmen Hartmut Jahn 
 
Herr Jahn nimmt die Wahl an.            
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Hartmut Jahn als zweiten stellvertreten-
den Vorsitzenden.  
 
zu 14 Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschutzbesetzung 

Vorlage: BV-VG/0520/2019 
  
Herr Schmette informiert über die zwei zu bildenden Ausschüsse. Da erst die Bildung 
von Fraktionen abzuwarten war, schlägt er vor, die Besetzung der Ausschüsse in der 
nächsten Sitzung vorzunehmen, die voraussichtlich im September 2019 stattfinden 
wird.  
 
Herr Jahn stellt den Antrag, die Besetzung der Ausschüsse in der nächsten Sitzung 
vorzunehmen und die Beschlussfassung zu vertagen. 
 
Die Verbandsgemeinderäte stimmen mit 21 Ja-Stimmen einstimmig dafür, den Be-
schluss zurück zu stellen.  
 
zu 15 Wahl eines Vertreters der Verbandsgemeinde in die Verbandsver-

sammlung WWAZ 
Vorlage: BV-VG/0518/2019 

  
Frau Nielebock schlägt Herrn Ralf Ganzer als Vertreter der Verbandsgemeinde in die 
Verbandsversammlung des WWAZ vor. 
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Herr Ganzer gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Ralf Ganzer als Vertreter der Verbands-
gemeinde in die Verbandsversammlung des WWAZ.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 16 Wahl eines Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde in 

die Verbandsversammlung WWAZ 
Vorlage: BV-VG/0524/2019 

  
Herr Ganzer schlägt Herrn Jens Hollenbach als Stellvertreter des Vertreters der Ver-
bandsgemeinde in die Verbandsversammlung des WWAZ vor. 
 
Herr Hollenbach gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Jens Hollenbach als Stellvertreter des 
Vertreters der Verbandsgemeinde in die Verbandsversammlung des WWAZ.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 17 Wahl des Vertreters der Verbandsgemeinde für den Abwasserver-

band "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0525/2019 

  
Herr Glase schlägt Herrn Hartmut Jahn als Vertreter der Verbandsgemeinde für den 
Abwasserzweckverband „Untere Ohre“ vor. 
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Herr Jahn gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Hartmut Jahn als Vertreter für den Ab-
wasserverband Haldensleben “Untere Ohre”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 18 Wahl des Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde für 

den Abwasserverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0527/2019 

  
Herr Jahn schlägt Herrn Christoph Glase als Stellvertreter des Vertreters der Ver-
bandsgemeinde für den Abwasserverband „Untere Ohre“ vor. 
 
Herr Glase gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Christoph Glase als Stellvertreter des 
Vertreters für den Abwasserverband Haldensleben “Untere Ohre”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 19 Wahl eines Vertreters der Verbandsgemeinde für den Wasserverband 

Haldensleben Heidewasser GmbH 
Vorlage: BV-VG/0528/2019 

  
Herr Glase schlägt Herrn Hartmut Jahn als Vertreter der Verbandsgemeinde für den 
Wasserverband Haldensleben Heidewasser GmbH vor. 
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Herr Jahn gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Hartmut Jahn aus der Mitte des Ver-
bandsgemeinderates als Vertreter für den Wasserverband Haldensleben.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 20 Wahl eines Stellvertreters des Vertreters der Verbandsgemeinde für 

den Wasserverband Haldensleben Heidewasser GmbH 
Vorlage: BV-VG/0529/2019 

  
Herr Jahn schlägt Herrn Christoph Glase als Stellvertreter des Vertreters der Ver-
bandsgemeinde für den Wasserverband Haldensleben Heidewasser GmbH vor. 
 
Herr Glase gibt sein Einverständnis dazu.   
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Christoph Glase aus der Mitte des Ver-
bandsgemeinderates als Stellvertreter des Vertreters für den Wasserverband 
Haldensleben.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 21 Bestellung des Vertreters  für die Verbandsversammlung des Unter-

haltungsverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0531/2019 

  
Herr Fitsch schlägt Herrn Klaus Horstmann als Vertreter der Verbandsgemeinde für 
die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes „Untere Ohre“ vor. 
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Herr Horstmann gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Klaus Horst-
mann als Vertreter der Verbandsgemeinde Elbe-Heide für die Verbandsversa-
mmlung des Unterhaltungsverband “Untere Ohre”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 22 Bestellung des Stellvertreters des Vertreters  für die Verbandsver-

sammlung des Unterhaltungsverband "Untere Ohre" 
Vorlage: BV-VG/0532/2019 

  
Herr Fitsch schlägt Herrn Marco Schönrock als Stellvertreter des Vertreters der Ver-
bandsgemeinde für die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes „Untere 
Ohre“ vor. 
 
Herr Schönrock gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Marco 
Schönrock als Stellvertreter des Vertreters der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
für die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverband “Untere Ohre”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
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zu 23 Bestellung des Vertreters  für die Verbandsversammlung des Unter-
haltungsverband "Tanger" 
Vorlage: BV-VG/0533/2019 

  
Herr Fitsch schlägt Herrn Klaus Horstmann als Vertreter der Verbandsgemeinde für 
die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes „Tanger“ vor. 
 
Herr Horstmann gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Klaus Horst-
mann als Vertreter der Verbandsgemeinde Elbe-Heide für die Verbandsversa-
mmlung des Unterhaltungsverband “Tanger”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
  
 
zu 24 Bestellung des Stellvertreters des Vertreters  für die Verbandsver-

sammlung des Unterhaltungsverband "Tanger" 
Vorlage: BV-VG/0534/2019 

  
Herr Fitsch schlägt Herrn Marco Schönrock als Vertreter der Verbandsgemeinde für 
die Verbandsversammlung des Unterhaltungsverbandes „Tanger“ vor. 
 
Herr Schönrock gibt sein Einverständnis dazu.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Marco 
Schönrock als Vertreter der Verbandsgemeinde Elbe-Heide für die Verbands-
versammlung des Unterhaltungsverband “Tanger”.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
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zu 25 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Corinna Doll spricht stellvertretend für die anwesenden Eltern aus Mahlwinkel 
die Situation an, dass der Rücktransport der Hortkinder von Burgstall nach Mahlwin-
kel nicht mehr gewährleistet werden kann. Für ein Jahr lang wurde durch die Ge-
meinde Angern eine Lösung für den Transport der Kinder gefunden, allerdings nur 
als Übergangslösung. Auch eine Verlegung des Hortes nach Mahlwinkel ist nicht 
möglich. Mittlerweile sind 10 Kinder zu transportieren. Die berufstätigen Eltern kön-
nen den Transport nicht gewährleisten.  
 
Herr Schmette weist darauf hin, dass die Möglichkeit der Betreuung der Hortkinder in 
Mahlwinkel nicht besteht. Die Kita in Mahlwinkel ist mit der Anzahl der Krippen- und 
Kindergartenkinder ausgelastet. Die Räumlichkeiten sind nicht ausreichend. Eine 
Betreuung der Hortkinder ist demnach nur am Schulstandort in Burgstall möglich. Es 
wird auch keinen Neu- oder Anbau geben.  
Weiter teilt Herr Schmette mit, dass für den Schülertransport an sich der Landkreis 
zuständig ist. Die Verbandsgemeinde Elbe-Heide kann allenfalls dort anfragen, ob es 
eine Änderung im Busfahrplan gibt. Aus den Erfahrungen der Vergangenheit heraus 
besteht jedoch nicht viel Hoffnung auf Erfolg. Die Verbandsgemeinde organisiert kei-
ne Schüler- bzw. Kindertransporte von den Kindergärten, da in solchen Fällen alle 
Eltern in der Verbandsgemeinde das gleiche Recht haben müssen und das kann die 
Verbandsgemeinde nicht leisten. Kindertransporte sind nur als Einzelfalllösung mög-
lich, finanziert durch die jeweilige Mitgliedsgemeinde. Die Gemeinde Angern hat im 
Gemeinderat beschlossen, den Transport der Hortkinder aus Mahlwinkel nicht weiter 
durchzuführen. 
 
Frau Doll informiert darüber, dass ein Schulbus morgens von Wolmirstedt nach 
Burgstall fährt. Auf dem Rückweg nach Wolmirstedt könnte der Bus die Hortkinder 
aus Burgstall mitnehmen und in Mahlwinkel absetzen.  
 
Herr Schmette verspricht, sich mit der Thematik Schülertransport an den 
Landkreis zu wenden.  
 
zu 26 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Sitzungen des Vergabeausschusses: 
am 15.04.2019  
Beschluss Auftragsvergabe Wärmedämmverbundsystem und Außenputz Kita 
Cröchern 
am 06.05.2019  
Beschlüsse zu STARK III-Maßnahme Grundschule Zielitz,  
Auftragsvergabe Freianlagen – wurde zwischenzeitlich zurückgezogen – muss 
neu ausgeschrieben werden; Bauablauf ist dadurch nicht gestört; 
Nachbeauftragungen für energetische Sanierung Maßnahme Grundschule 
Zielitz in Höhe von 70 T€ (Tiefbau-, Dachdecker- und Rohbauarbeiten)   
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 Liste der Investitionsbank für die Antragstellung STARK III (3. Runde) 
ausgewählt und gefördert werden 5 Kindertagesstätten und 6 Schulen;  die 
von der VerbGem beantragte Maßnahme Kita Angern wurde nicht berücksich-
tigt; der Ablehnungsbescheid liegt vor; es wird keine Fördermittel aus dem 
STARK III-Programm geben; 
zur Info: Antrag des Landkreises für Maßnahme Sekundarschule Zielitz eben-
falls nicht in der Liste enthalten 
 

 Dank an ehemalige Verbandsgemeinderatsmitglieder 
Vorschlag: im September für ehemalige und neue Verbandsgemeinderäte 
Durchführung eines Empfanges zum Kennenlernen und als Dank an die  aus-
geschiedenen Verbandsgemeinderäte; Terminvorschlag wird von der Verwal-
tung unterbreitet; bisher derartige Events immer verbunden mit Besichtigungs-
fahrten – zum Beispiel aller Schulen oder Kindertagesstätten der Verbands-
gemeinde 
Vorschlag: diesmal Besichtigung aller Feuerwehren mit anschließendem Emp-
fang 
Veranstaltung wird an einem Samstag stattfinden 
 
Festlegung: 
Die Verbandsgemeinderäte haben dazu keine gegenteilige Auffassung bzw. 
andere Vorschläge. 

 
 
 
zu 27 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsge-

meinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0521/2019 

  
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 11.07.2019 folgen-
de Berufungen in das Ehrenbeamtenverhältnis vorzunehmen: 
 
Mit Wirkung vom 11.07.2019 wird Herr Markus Kull unter Berufung in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum Orts-
wehrleiter der Ortsfeuerwehr Neuenhofe ernannt. 
 
Mit Wirkung vom 11.07.2019 wird Herr Karl-Heinz Bergwein unter Berufung in 
das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum 
Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Rogätz ernannt. 
 
Mit Wirkung vom 11.07.2019 wird Herr Carsten Schwarzkopf unter Berufung in 
das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum 
Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Zielitz ernannt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Schmette führt aus, dass die Kameraden Karl-Heinz Bergwein und Carsten 
Schwarzkopf heute nicht an der Sitzung teilnehmen können. Hier wird die Ernennung 
nachgeholt.  
Weiter verliest Herr Schmette die Ernennungsurkunde für Kamerad Markus Kull.  
 
Dieser leistet den Amtseid und wird beglückwünscht.  
 
zu 28 Beschluss über die 4. Änderung der Satzung der Verbandsgemeinde 

zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände "Tan-
ger" und "Untere Ohre" für die Unterhaltung der Gewässer I. und II. 
Ordnung 
Vorlage: BV-VG/0519/2019 

  
Herr Schmette erläutert grundsätzlich, warum die VerbGem Elbe-Heide diese Umla-
gesatzung erlassen hat, obwohl für die Aufgabe der Gewässerunterhaltung die Un-
terhaltungsverbände zuständig sind. Die VerbGem erhält von den Unterhaltungsver-
bänden „Tanger“ und „Untere Ohre“ jährlich einen Bescheid, der dann auf die Grund-
stückseigentümer umgelegt wird.  
 
Herr Hübsch informiert darüber, dass ca. 4.000 Bescheide in der Beitragshöhe unter 
4,00 € liegen. Im Hinblick auf die Verwaltungs- und Portokosten ist eine Versendung 
derartiger Bescheide unwirtschaftlich. Nach Aussage der  Verwaltung ist es zu um-
ständlich, die geringfügigen Bescheide auszusortieren.   Herr Hübsch beantragt, 
dass Bescheide, die unter 4,00 € liegen, nicht versandt werden.  
 
Herr Schmette bestätigt, dass es vom Verwaltungsaufwand her einfacher ist, diese 
geringfügigen Bescheide zu versenden, als diese auszusortieren und aus dem Sys-
tem zu nehmen. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Glase erläutert Herr Schmette die Änderungen der Flä-
chen- und Erschwernisbeiträge zum Vorjahr und die damit verbundene Notwendig-
keit einer 4. Änderungssatzung.  
 
Herr Fitsch informiert zu der Handhabe im Land. Hier gibt es eine Kleinbetragsrege-
lung. Im Computersystem ist eine Betragsgrenze enthalten. Sofern der festgelegte 
Betrag erreicht ist, wird ein Bescheid erstellt. Ist der Betrag nicht erreicht, bleiben die 
Bescheide im System und werden innerhalb von drei Jahren gesammelt und dann 
versandt.  
 
Herr Schmette sagt aus, dass diese Regelung möglich ist. Er kann jedoch keine 
Aussage dazu machen, welcher Verwaltungsaufwand hierzu notwendig ist. 
 
Einer Kleinbetragsregelung stimmt Herr Hübsch zu.  
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Festlegung: 
Zur nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates ist zur Umsetzung einer Kleinbe-
tragsregelung zu informieren.  
 
Auf den Hinweis von Herrn Horstmann, dass zu früheren Zeiten die Pächter beschie-
den wurden und die heutige Handhabe für den Pächter sehr umständlich geworden 
ist, teilt Herr Schmette mit, dass die Grundstückseigentümer nach Gesetz veranlagt 
werden müssen.  
 
Herr Glase erkundigt sich danach, ob man informiert wird, wann eine Grabenschau 
stattfindet. 
 
Herr Schmette sagt aus, dass Grabenschauen ortsüblich bekannt gemacht werden.  
 
Festlegung: 
Ob eine Bekanntmachung von Grabenschauen erfolgt ist, wird durch die Verwaltung 
geprüft. 
 
Herr Ganzer weist vor der Beschlussfassung auf einen Formulierungsfehler im Be-
schlusstext hin.  
 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 11. Juli 2019 die 4. 
Änderungssatzung zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungs-
verbände „Tanger“ und „Untere Ohre“ für die Unterhaltung der Gewässer I. 
und II. Ordnung.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
zu 29 Behandlung der Stellungnahmen und Abwägung, Beschluss zur 

Feststellung der 3. Änderung des Flächennutzungsplanes der Ver-
bandsgemeinde Elbe – Heide "Westlich Schwimmbad und Alter 
Schacht Zielitz" 
Vorlage: BV-VG/0510/2019 

  
Herr Schmette führt aus, dass aufgrund der erheblichen Probleme beim  Hochwasser 
2013 in dem Gebiet unterhalb von Zielitz, Alter Schacht“  im Nachgang beschlossen 
wurde, die dort ansässigen Familien auszusiedeln. Die Gemeinde Zielitz hat deshalb 
einen B-Plan aufgestellt, um eine Familie umsiedeln zu können. Die Stellungnahmen 
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und Abwägungen werden nun in den Flächennutzungsplan der VerbGem übernom-
men.  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt 
1. 
Die Behandlung der im Rahmen der Beteiligungsverfahren nach §§ 2, 3 und 4 
BauGB abgegebenen Stellungnahmen gemäß Anlage 1 wird bestätigt. 
Die Abwägungsvorschläge im Sinne des § 1 Abs.7 BauGB zu den eingegange-
nen Stellungnahmen werden beschlossen. Die Anlage wird Bestandteil des Be-
schlusses.  
2. 
Über die 3.Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe - 
Heide "Westlich Schwimmbad und Alter Schacht Zielitz", bestehend aus der 
Planzeichnung und Planzeichenerklärung in der Fassung vom Mai 2019 wird 
der Feststellungsbeschluss gefasst. 
Die Begründung einschließlich Umweltbericht wird gebilligt. 
Der Verbandsgemeindebürgermeister wird beauftragt, die 3.Änderung des Flä-
chennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe - Heide "Westlich Schwimm-
bad und Alter Schacht Zielitz" bei der zuständigen höheren Verwaltungsbehör-
de zur Genehmigung vorzulegen. 
Die Erteilung der Genehmigung ist gemäß § 6 Abs.5 BauGB ortsüblich bekannt 
zu machen.  
Das maßstäbliche Planexemplar sowie die Begründung mit Umweltbericht und 
eine zusammenfassende Erklärung sind im Bauamt der Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide während der üblichen Dienststunden zu jedermanns Einsicht bereit 
zu halten. Über den Inhalt ist auf Verlangen Auskunft zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 21 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 30 4. Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Elbe-

Heidehier, Auslegungsbeschluss 
Vorlage: BV-VG/0522/2019 

  
-Herr Samsel nimmt ab diesem Tagesordnungspunkt nicht an der Sitzung teil.- 
 
Nach kurzen Erläuterungen durch Herrn Schmette ergeht folgender Beschluss:  
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Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt: 

1. Der Entwurf der 4. Änderung des Flächennutzungsplans der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide hier für den Bereich „Tierhaltung und 
Biogas Angern“ mit der Begründung sind nach § 3 Abs. 1 BauGB 
öffentlich auszulegen und die beteiligten Träger öffentlicher Belange von 
der Auslegung zu benachrichtigen. Ort und Dauer der Auslegung sind 
mindestens eine Woche vorher ortsüblich bekannt zu machen. Es ist 
darauf hinzuweisen, dass Stellungnahmen während der Auslegungsfrist 
abgegeben werden können, dass nicht fristgerecht abgegebene 
Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über 4. Änderung des 
Flächennutzungsplans unberücksichtigt bleiben können.  

2. Gemäß § 4 Abs. 1 BauGB sind die Stellungnahmen der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die 
Planung berührt werden kann, zu dem Planentwurf und zu dem Begrün-
dungsentwurf einzuholen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 20 
Ja-Stimmen: 19 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
  
 
zu 31 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Bindemann weist im Zusammenhang mit dem Ablehnungsbescheid für die 
STARK III-Maßnahme Kita Angern darauf hin, dass der derzeitige Zustand im Hin-
blick auf die steigende Kinderzahl und die Containerlösung in der Kita Angern  keine 
Dauerlösung sein kann. Der Kostenfaktor für die Containerlösung ist nicht zu unter-
schätzen. Herr Bindemann erkundigt sich danach, wie es künftig weiter gehen kann.  
 
Herr Schmette teilt mit, dass er sich an den Bürgermeister der Gemeinde Angern 
wenden wird, um die Thematik zu erörtern und eine Lösung zu finden.  
 
Herr Ganzer schlägt vor, dass er sich bei den einzelnen Mitgliedsgemeinden persön-
lich vorstellt, wenn dies gewünscht ist. Er legt großen Wert auf eine enge Zusam-
menarbeit zwischen Verbandsgemeinde und Mitgliedsgemeinden.  
 
zu 37 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ganzer gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
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 Beschluss über den Abschluss einer Vereinbarung zur „bedingten Wirtschaft-

lichkeit“ in Ergänzung zum Netzbetriebsvertrag vom 23.10.2017 
Vorlage: BV-VG/0526/2019 

 
 Beschluss über die Freigabe von Bauleistungen und Projektsteuerungsleis-

tungen für den Bau eines FTTB-Netzes für die Cluster Angern und Burgstall 
Vorlage: BV-VG/0523/2019 

 
 Breitbandausbau Elbe-Heide Freigabe des Cluster Westheide für Bau- und 

Planungsleistungen zum Aufbau eines FTTB-Netzes  
Vorlage: BV-VG/0535/2019. 

 
 
 
zu 38 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ganzer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um  
22.10 Uhr.  
 
 
 
 
  
Ralf Ganzer 
Vorsitzender des 
Verbandsgemeinderates 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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